

12 января 1943 года началась наступательная операция «Искра» Ленинградского и Волховского фронтов во взаимодействии с Балтийским флотом, целью которой было прорвать блокаду Ленинграда.

Операцию спланировал Георгий Константинович Жуков. Спустя 6 дней после начала наступления, 18 января, войска двух фронтов встретились в районе рабочего поселка №1, что позволило создать коридор шириной около 10 километров вдоль берега Ладожского озера. В тот же день был полностью освобождён Шлиссельбург и всё южное побережье Ладожского озера. Около полуночи 18 января по радио было передано сообщение о прорыве блокады. Вышедшие на улицы и проспекты горожане ликовали. Рано утром 19 января город-герой был украшен флагами.

Хотя в результате прорыва был отвоёван лишь узкий коридор от Волховского фронта к Шлиссельбургу, полоска торфяного болота шириной от восьми до одиннадцати километров позволила восстановить с Ленинградом сухопутную связь вплоть до окончательного снятия блокады. По южному берегу Ладожского озера развернулось строительство железной дороги Шлиссельбург — Поляны протяжённостью тридцать шесть километров. В тяжелых зимних условиях буквально за 17 суток была проложена полноценная железнодорожная ветка. 6 февраля по новой «Дороге жизни» в Ленинград пошли поезда.

8 января 1942 г. Началась Ржевская битва во время Великой Отечественной войны. Ржевская битва была одной из самых кровопролитных битв Великой Отечественной войны, но до сих пор нет единого ответа, сколько советских солдат полегло на ржевской земле. Источники указывают разные цифры: от 1 до 2 млн. человек.

8 января 1942 года началась Ржевская битва – боевые действия, проходившие во время Великой Отечественной войны в период с 8 января 1942 года по 31 марта 1943 года. Под этим названием условно объединяют 4 наступательные операции, которые провели советские войска Западного и Калининского фронтов против группы армий «Центр» на Ржевско-Сычёвско-Вяземском направлении.

Ржевская битва была одной из самых кровопролитных битв Великой Отечественной войны, но до сих пор нет единого ответа, сколько советских солдат полегло на ржевской земле. Открытые источники указывают разные данные: от 1 до 2 миллионов человек. Также одну из операций, Ржевско-Вяземскую, часть историков относят к Московской битве, а не Ржевской. Объясняется это тем, что операции не были частями единого наступления, между ними были временные интервалы от полутора до трех месяцев.

Сюда относят следующие операции советских войск:
1. Ржевско-Вяземская операция 1942 года – наступательная операция Калининского и Северо-Западного фронтов, сроки проведения: 8 января – 20

апреля 1942 года. Первое сражение Ржевской битвы является и самым кровопролитным. Официальная советская статистика указывает на 300 тысяч погибших советских солдат, а в современных исторических трудах цифры приближены к 700 тысячам человек.

2. Ржевско-Сычѳвская стратегическая наступательная операция – боевые действия Калининского (генерал-полковник Иван Конев) и Западного (генерал армии Георгий Жуков) фронтов с целью разгрома немецкой 9-й армии (генерал-полковник Вальтер Модель) группы армий «Центр» (командующий генерал-фельдмаршал Гюнтер фон Клюге). В народе операции дали название «Ржевская мясорубка», за 2 месяца (с 30 июля по 1 октября 1942 года) в ней погибли порядка 300 тысяч солдат советской армии.

3. Вторая Ржевско-Сычѳвская стратегическая наступательная операция (операция «Марс») – боевые действия Калининского (генерал-полковник Максим Пуркаев) и Западного (генерал-полковник Иван Конев) фронтов, в период с 25 ноября по 20 декабря 1942 года, с целью разгрома 9-й армии группы армий «Центр», оборонявшейся в Ржевско-Вяземском выступе. Руководил операцией Георгий Жуков. Число погибших с нашей стороны – 100 тысяч солдат, со стороны немецкой армии – 40 тысяч.

4. Ржевско-Вяземская операция – заключительная часть Ржевской битвы, продолжавшаяся в период со 2 по 31 марта 1943 года, в результате которой удалось отодвинуть линию фронта от Москвы ещё на 130-160 километров, нанести поражение основным силам немецкой группы армий «Центр» в районе Ржев–Вязьма, освободить города Ржев, Сычѳвку, Вязьму и другие, и тем самым ликвидировать ржевский выступ.

1 января 1943 г. Контрнаступление советских войск в Битве за Кавказ во время Великой Отечественной войны – второй этап сражения, длящийся с 1 января по 9 октября 1943 года, между немецко-румыно-итальянскими силами и советскими войсками. Бои шли за важнейший регион, обеспечивавший Советский Союз зерновыми, нефтью и природным газом.

Битва за Кавказ – одно из главных сражений во время Великой Отечественной войны между советскими войсками и силами Германии, Румынии и Словакии, цель которых – захват нефтеносных районов Кавказа. Битва длилась с 25 июля 1942 года по 9 октября 1943 года, она делится на два этапа – наступление немецких войск, или оборона Кавказа (25 июля – 31 декабря 1942 г.) и контрнаступление советских войск (1 января – 9 октября 1943 г.).

До начала войны через Кавказ осуществлялся значительный внешнеторговый грузооборот Советского Союза, 86,5 процента добычи нефти осуществлялось через Северный Кавказ и Закавказье.

Славился край и сельскохозяйственными успехами. За первый год Великой Отечественной войны в стране в несколько раз сократился сбор зерновых, сократилась выплавка стали. Значение Кавказа возросло, и оборона края была назначена на войска Южного, Северо-Кавказского и Закавказского фронтов.

Во время первого этапа битвы за Кавказ успех был на стороне германских сил, немцы планомерно наступали, захватывая все больше и больше южных городов: Ставрополь, Армавир, Майкоп, Краснодар, Элисту, Моздок и часть Новороссийска. В результате оборонительных операций советских войск в районе Малгобека, Нальчика, Орджоникидзе и Туапсе, она была остановлена. К тому же Турция не стала союзником Германии, сама немецкая армия понесла значительные потери, а победа советской армии под Сталинградом окончательно разрушила планы немецкого командования по захвату региона.

В результате оборонительных операций, проведенных советскими войсками на Кавказе, противнику было нанесено серьезное поражение, и к началу второго этапа битвы – контрнаступления советских войск – немецкая группировка на Кавказе значительно ослабла и не смогла противостоять наступлению наших войск.

5 декабря - День начала контрнаступления советских войск против гитлеровцев в битве под Москвой (1941 г.).

5 декабря 1941 года стало знаковым днем в истории России. В этот день Красная армия перешла в контрнаступление по всему фронту под Москвой, проведя при этом ряд успешных фронтовых наступательных операций и отбросила немцев на 250 километров от столицы. Битва за Москву — один из переломных моментов во Второй мировой и Великой Отечественной войнах. 5 декабря — день начала советского контрнаступления под Москвой — является одним из дней воинской славы России.

28 ноября 1943 года в Тегеране (Иран) началась конференция руководителей трех союзных государств антигитлеровской коалиции: председателя Совнаркома СССР Иосифа Сталина, президента США Франклина Рузвельта и премьер-министра Великобритании Уинстона Черчилля.

Эта встреча вошла в историю как Тегеранская конференция. На ней впервые в полном составе собралась "большая тройка" — **Сталин, Рузвельт и Черчилль**. В работе конференции участвовали также министры иностранных дел, политические и военные советники. В состав советской делегации входили народный комиссар иностранных дел **Вячеслав Молотов** и маршал **Климент Ворошилов**.

Проведение конференции в Тегеране и участие в ней руководителей США и Великобритании стало возможным после успехов Красной Армии под Сталинградом и на Курской дуге, благодаря которым в ходе Великой Отечественной войны наметился коренной перелом.

Во время Тегеранской конференции были согласованы планы и сроки совместных военных операций СССР, США и Великобритании по разгрому гитлеровской коалиции. Был решён вопрос об открытии американскими и британскими войсками в течение мая 1944 года второго фронта в Европе. Советская сторона обязалась поддержать открытие второго фронта наступательными операциями в Карелии, Белоруссии, Западной Украине и Молдавии. Участники Тегеранской конференции также пришли к соглашению о необходимости принять меры для привлечения Турции на сторону антигитлеровской коалиции и об оказании помощи югославским партизанам.

В ноябре 1943 года в Тегеране впервые на высшем уровне обсуждались вопросы послевоенного устройства мира. Участники конференции достигли предварительной договорённости о послевоенных границах Польши, обсудили вопросы территориального устройства Германии, в том числе согласовали решение о передаче Кёнигсберга (ныне Калининград) Советскому Союзу.

На Тегеранской конференции делегации США и Великобритании предлагали после завершения военных действий разделить Германию на независимые государства, и лишь советская сторона настаивала на сохранении Германии как независимого государства при условии ее демилитаризации, демократизации, уничтожения нацистских порядков и суда над фашистскими преступниками.

Также руководители трёх держав во время конференции обменялись мнениями о создании в будущем международной организации для обеспечения безопасности в мире. Это решение было реализовано - в 1945 году появилась Организация Объединённых Наций (ООН).

Текстовая информация и фотоматериал взяты с сайтов:

- [Музей Победы](#)
- <https://polk.press/>
- [РИА Новости. Момент битвы за Москву - боевые действия советских и немецких войск на московском направлении. С 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года.](#)
- <https://uchebnik.mos.ru>
- <https://www.usue.ru/novosti/istoriya-velikoj-pobedy/>